
─ 10 ─

講座第３① 空間図形（１年）
　　次の立体の体積と表面積を求めなさい。

⑴　三角柱 ⑵　円柱

 体積〔 〕 体積〔 〕

 表面積〔 〕 表面積〔 〕

⑶　円錐 ⑷　球

 体積〔 〕 体積〔 〕

 表面積〔 〕 表面積〔 〕
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チェック1　立体の体積・表面積
①　柱体

(体積)=(底面積)*(高さ)
(表面積)=(側面積)+(底面積)*2

②　錐体

(体積)= 1
3 *(底面積)*(高さ)

(表面積)=(側面積)+(底面積)
③　球　半径をrとすると，

(体積)= 4
3 Ðr3

(表面積)=4Ðr2

練習問題  
　　空間での位置関係　次の問いに答えなさい。

⑴　右の直方体で，辺　EF　とねじれの位置にある辺をすべて書きなさい。

 〔 〕

⑵　空間内にある平面や直線について，次のア～オのうち，正しいものをすべて

選び，記号で答えなさい。

ア　1つの直線に平行な2つの平面は平行である。　　イ　1つの平面に垂直な2つの直線は平行である。
ウ　1つの直線に垂直な2つの直線は平行である。　　エ　1つの平面に垂直な2つの平面は平行である。
オ　1つの直線に垂直な2つの平面は平行である。

 〔 〕

　　体積と表面積　次の立体の体積と表面積を求めなさい。

⑴　四角柱 ⑵　円錐 ⑶　球

 体積〔 〕 体積〔 〕 体積〔 〕

 表面積〔 〕 表面積〔 〕 表面積〔 〕
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STEP 問 題

　　右の図は，正六角柱の展開図である。この展開図を組み立てたとき，次の問いに答えなさい。

⑴　平行な面の組は何組ありますか。

 〔 〕

⑵　この立体の頂点の数，辺の数を答えなさい。

 頂点の数〔 〕　辺の数〔 〕

⑶　図の線分　AB　と　CD　の位置関係を答えなさい。

 〔 〕

　　次の投影図で表された立体の名称を答えなさい。また，体積を求めなさい。

⑴　 ⑵　

 名称〔 〕 名称〔 〕

 体積〔 〕 体積〔 〕

　　次の立体の体積と表面積を求めなさい。

⑴　円柱から円錐をくりぬいた立体

 体積〔 〕　表面積〔 〕

⑵　球を8等分してできた立体

 
 体積〔 〕　表面積〔 〕

　　正十二面体の辺の数を，次のようにして求めた。 にあてはまる数を書きなさい。

　正十二面体は ア 個の正五角形で囲まれている。1個の正五角形には5本の辺があり，
ア 個の正五角形では，辺の数は，5* ア （本）になる。しかし，正十二面体の辺には正

五角形の辺が イ 本ずつ重なっているから，正十二面体の辺の数は，

5* ア / イ = ウ （本）

 ア〔 〕　イ〔 〕　ウ〔 〕
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講座第

　　右の度数分布表は，ある中学校の

2年男子60人の上体起こしの記録を
示したものである。次の問いに答え

なさい。

⑴　5回以上15回未満の階級の相対
度数を求めなさい。

 〔 〕

⑵　この表から平均値を，四捨五入によって小数第1位まで求め
なさい。

 〔 〕

　　下の表は，あるクラスの小テストの結果をまとめたものである。

次の問いに答えなさい。

⑴　中央値を求めなさい。

 〔 〕

⑵　最頻値を求めなさい。

 〔 〕

1 階級（回） 度数（人）
以上　　　未満

5　～　15
15　～　25
25　～　35
35　～　45

9
18
25
8

計 60

2

得点 4 5 6 7 8 9 10 計
人数 3 7 8 6 9 2 1 36

３② データの活用（１年）
チェック1　度数分布表
①　相対度数

(相対度数)=(その階級の度数)
(度数の合計)

②　度数分布表での平均値

(平均値)=(階級値)*(度数)の合計
(度数の合計)

チェック2　中央値・最頻値
① 　中央値（メジアン）…データを大きさの
順に並べたとき，中央にくる値。データ
の個数が偶数のときは，中央の2個の値
の平均が中央値になる。
② 　最頻値（モード）…データの中でもっと
も多く現れる値。度数分布表では，度数
がもっとも大きい階級の階級値が最頻値
となる。

練習問題  
　　度数分布表　右の度数分布表は，あるクラスの生徒32人について，1日に何分
家で勉強するかを調べて整理したものである。次の問いに答えなさい。

⑴　階級の幅は何分ですか。

 〔 〕

⑵　30分以上60分未満の階級の相対度数を求めなさい。

 〔 〕

　　中央値・最頻値　右の図は，あるクラスの生徒が1か月に読む本の冊数を調べ
て作ったヒストグラムである。次の問いに答えなさい。

⑴　このクラスの生徒数を求めなさい。

 〔 〕

⑵　中央値を求めなさい。

 〔 〕

⑶　最頻値を求めなさい。

 〔 〕

3 階級（分） 度数（人）
以上　　　未満

0　～　30
30　～　60
60　～　90
90　～　120

3
8
14
7

計 32

4

5

0 1 2 3 4 5 6 7 8

10(人)

(冊)
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STEP 問 題

　　右の表は，中学2年生の生徒のある日
の家庭学習の時間を度数分布表にまとめ

たものである。表の一部はインクがこぼ

れて見えなくなっている。このとき，表

のア，イ，ウ，エにあてはまる数を求め

なさい。

 ア〔 〕　イ〔 〕　ウ〔 〕　エ〔 〕

　　右の度数分布表は，ある中学校の1年男子の身長を測ってまとめたものである。
次の問いに答えなさい。

⑴　140cm　以上　150cm　未満の階級の相対度数を求めなさい。

 〔 〕

⑵　この表から平均値を，四捨五入によって小数第1位まで求めなさい。

 〔 〕

⑶　中央値はどの階級に属していますか。

 〔 〕

　　右の表1は，あるクラスの女子20人の握力を測定した結果であり，
表2はこれを度数分布表にまとめたものである。また，表の中のx，
yは握力を，m，nは人数を表している。ただし，x，y，m，nは
いずれも整数とする。次の問いに答えなさい。

⑴　20kg　以上　24kg　未満の階級の相対度数を求めなさい。

 〔 〕

⑵　m，nの値を求めなさい。

 m〔 〕　n〔 〕

⑶　x-y=1　であるとき，x，yの値を求めなさい。

 x〔 〕　y〔 〕

1 階級（分） 度数（人） 相対度数 累積度数（人） 累積相対度数

　0　～　30
30　～　60
60　～　90
90　～120

120　～150　

8
ア

17
11

0.16
イ

0.34
0.22
0.10

8
17
ウ

45

0.16
0.34
エ

0.90
1.00

合計 1.00

以上　未満

2 階級（cm） 度数（人）
以上　　　未満
130　～　140
140　～　150
150　～　160
160　～　170
170　～　180

3
14
13
7
3

計 40

3

21　22　30

24　x　21

35　26　23

y　16　22

25　22　16

27　20　17

18　23　　

（単位：kg）

表1

階級（kg）度数（人）
以上　　未満
16　～　20
20　～　24
24　～　28
28　～　32
32　～　36

5
9
m
n
1

計 20

表2
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講座第 ４ 式の計算（計算）
　　次の計算をしなさい。

⑴　4a-b-2a+5b ⑵　x-5y-3x+8y

 〔 〕 〔 〕

⑶　(2a+3b)+(a-7b) ⑷　(x+5y)-(4x+7y)

 〔 〕 〔 〕

　　次の計算をしなさい。

⑴　3(a-2b) ⑵　(2x-5y)*(-2)

 〔 〕 〔 〕

⑶　2(a+3b)+3(a-4b) ⑷　7(2x-3y)-8(x-2y)

 〔 〕 〔 〕

　　次の計算をしなさい。

⑴　a+3b
2 +a-b

3  ⑵　 2
3 (a+3b)- 1

2 (a+b)

 〔 〕 〔 〕

　　次の計算をしなさい。

⑴　3a*(-5b) ⑵　-(-4x)2

 〔 〕 〔 〕

⑶　(-24a)/8a ⑷　-45a2b/(-9ab)

 〔 〕 〔 〕

⑸　xy*x/y ⑹　2ab/(-a)*3b

 〔 〕 〔 〕

⑺　24xy/(-2x)* 1
4 y ⑻　 5

2 a2/ 3
2 a*(-3a)

 〔 〕 〔 〕

1

2

3

4

チェック1　多項式の加減
(4x+2y)-(x-3y)=4x+2y-x+3y

 =3x+5y

チェック2　分配法則の利用
　3(x-4y)-4(2x-5y)
=3x-12y-8x+20y
=-5x+8y

チェック3　分数をふくむ式の計算
①　3x-y

2 +2x+3y
3 　 解き方①

=3(3x-y)+2(2x+3y)
6

=9x-3y+4x+6y
6

=13x+3y
6

②　3x-y
2 +2x+3y

3 　 解き方②

= 1
2 (3x-y)+ 1

3 (2x+3y)

= 3
2 x-

1
2 y+ 2

3 x+y

=13
6 x+ 1

2 y

チェック4　単項式の乗除
①　(-3x)2*2y=9x2*2y=18x2y
②　6a2b/3ab=6a2b

3ab =2a

③　 1
6 a*5ab2/(- 5

6 b)
　= a

6 *5ab2*(- 6
5b)

　=-a*5ab2*6
6*5b

　=-a2b
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　　多項式の加減　次の計算をしなさい。

⑴　(3x+6y)+(-5x+2y) ⑵　(0.3a+b)+(1.2a-0.8b) ⑶　(4a2-5a-3)-(2a2+8a-1)

 〔 〕 〔 〕 〔 〕

　　分配法則の利用　次の計算をしなさい。

⑴　-3(2a-3b) ⑵　 2
3 (6x-3y) ⑶　(18x+2y)/(- 2

5 )

 〔 〕 〔 〕 〔 〕

⑷　3(a+4b)+2(2a-b) ⑸　2(5x-3y)-(7x-6y) ⑹　5(2x-3y)-3(3x-7y)

 〔 〕 〔 〕 〔 〕

　　分数をふくむ式の計算　次の計算をしなさい。

⑴　2a+b
3 +a-3b

4  ⑵　3x+4y
5 -x-y

2  ⑶　4x-3y
6 -x-2y

5 + y
3

 〔 〕 〔 〕 〔 〕

⑷　 1
2 (x+y)+ 1

2 (3x-2y) ⑸　 1
3 (a+2b)- 1

6 (5a-2b) ⑹　 1
2 (3x+8y)- 2

3 (3x-y)

 〔 〕 〔 〕 〔 〕

　　単項式の乗除　次の計算をしなさい。

⑴　 1
4 a*(-24b) ⑵　16ab*(- a

2 )2

 ⑶　(-3a)2*(-2ab)*(-b)

 〔 〕 〔 〕 〔 〕

⑷　10xy/ 1
2 x ⑸　- 2

3 x2/(- 1
2 x) ⑹　- 1

3 x
2y/(- x

6 )/(- 4
3 y)

 〔 〕 〔 〕 〔 〕

⑺　4xy/(-2x)*3y ⑻　18a2*a/9a2 ⑼　12ab2/3ab*2b

 〔 〕 〔 〕 〔 〕

1

2

3

4

練 習 問 題
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　　次の計算をしなさい。

⑴　(4a2+6ab-9b2)+(-2a2-3b2) ⑵　x+3y-｛4y-(2x+6y)｝ ⑶　(12x-18y)*(- 1
6 )

 〔 〕 〔 〕 〔 〕

⑷　(16a-24b)/(- 2
3 ) ⑸　-6(2a+4b)+4(3a-5b) ⑹　-2(m+3n)-3(m-5n)

 〔 〕 〔 〕 〔 〕

　　次の計算をしなさい。

⑴　3(a-b)
2 +-a+3b

5  ⑵　3x+y
2 -x-y

3 +5x ⑶　 1
2 (4a-3b)- 2

3 (9a-8b)

 〔 〕 〔 〕 〔 〕

　　次の計算をしなさい。

⑴　(- 2
3 m)*(-15

4 n) ⑵　 2
3 xy* 3

5 x2y ⑶　(-2x)2*(-2xy)3

 〔 〕 〔 〕 〔 〕

⑷　56a3b2/(- 8
5 ab) ⑸　- 5

4 x3y/(- 3
2 x2y) ⑹　6a2bc2/(-3ab)/(-8ac)

 〔 〕 〔 〕 〔 〕

⑺　6xy*(-2x2y)/4xy2 ⑻　 1
2 a2b/ 3

4 a*(-3b) ⑼　 2
3 a3b2/ 1

6 a3b*(-3a2)

 〔 〕 〔 〕 〔 〕

　　次の にあてはまる式や数を求めなさい。

⑴　( )+(4a-3b)=9a+2b ⑵　(-2a b2)3= 　a6b

 〔 〕 左から順に〔 〕　〔 〕　〔 〕

1

2

3

4

STEP 問 題
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　　次の計算をしなさい。

⑴　6(3x-4y-2) ⑵　(18x-36y-24)/(-3) ⑶　(12a-16b-32)/(- 4
5 )

 〔 〕 〔 〕 〔 〕

⑷　6(2x-5y)+4(-3x+4y) ⑸　-4(2a-10b)-2(4a-5b) ⑹　2(3a+2b-1)-5(a-b-2)

 〔 〕 〔 〕 〔 〕

⑺　4a-b
3 -a-2b

4  ⑻　 1
5 (10x-15y)- 1

3 (36x+9y) ⑼　a+2b
3 -5a-2b

6

 〔 〕 〔 〕 〔 〕

　　A=2xy+y2，B=-x2-3xy，C=x2-3y2　のとき，次の式の計算をしなさい。

⑴　2A+B ⑵　3A-B+C ⑶　4(A+B)-(B-2C)

 〔 〕 〔 〕 〔 〕

　　次の計算をしなさい。

⑴　-a*(-1)3*(-a2)2 ⑵　-4x*(-x2)*(-5y) ⑶　(-2y)2*(- 3
2 xy)2

 〔 〕 〔 〕 〔 〕

⑷　(- 3
2 x2y)/(- 3

4 x) ⑸　6a2b/(-2b)3 ⑹　5ab2/(-2a2)/(-3b)2

 〔 〕 〔 〕 〔 〕

⑺　 1
3 x2y/ 4

3 x3*(-2y)2 ⑻　(-x)3/ 2
3 x2y/(- 1

2 xy) ⑼　-a3*(-2ab)2/ 4
5 a3b

 〔 〕 〔 〕 〔 〕

　　次の にあてはまる式や数を求めなさい。

⑴　 *(-2x2y)=-10x3y2 ⑵　25a4b c3/ 　ab3c =5a b

 〔 〕 左から順に〔 〕　〔 〕　〔 〕　〔 〕

1

2

3

4

STEP UP 問 題


